



LA CATÁSTROFE DEL PUENTE DE ALCUDIA.

Tenemos que volver á hablar de este tristísimo acontecimiento, no tan sólo para dar cuenta á nuestros lectores, sino para manifestar otros hechos que vienen á robustecer nuestra opinion; esto es, que si hubiese habido la debida vigilancia por la Compañia en aquel punto, no hubiera ocurrido la desgracia que todos deploramos.

El parte oficial del Gobierno, dice así:

«El señor ministro de Fomento recibió anoche la siguiente comunicacion, de la cual dió traslado al señor presidente del Consejo:

«Excmo. señor: El ingeniero jefe de la direccion de ferro-carriles de Madrid dice al director de Obras públicas, con fecha de ayer, lo siguiente:

«Excmo. señor: El ingeniero segundo jefe de esta direccion de mi cargo, á quien comisioné especialmente para que pasara al puente de Alcudia, kilómetro 270 de la línea de Madrid á Ciudad-Real y Badajoz, sito de la horrible catástrofe que lamentamos como todos, me dice pocas horas despues de haber hecho el reconocimiento de la obra de la situacion en que quedó el tren y las indicaciones de su marcha sobre la misma, que el suceso fué motivado casi con seguridad por un descarrillamiento que empezó sobre la primera pila del lado de Badajoz, y que la máquina marchó descarrilada siguiendo los largueros de madera hasta la primera mitad del tramo comprendido entre las dos pilas, de donde cayó sobre las traviesas de hierro, y en su marcha á saltos fué separándose cada vez más hacia la derecha, hasta que al llegar á la segunda pila, ó sea la del lado de Madrid, volcó el costado arrastrando consigo el tramo central y vehiculos que le seguian, á excepcion del furgon de cola, que no habia llegado á entrar en el puente.

Para que el ingeniero haya hecho tales observaciones, necesario es que haya tambien observado la impresion de las ruedas de la máquina sobre los largueros de madera, primero, y los golpes causados despues sobre las traviesas de hierro, y aunque omita los detalles, motivado sin duda por la premura del tiempo para dar á conocer el resultado de sus primeras observaciones, es lógico creer que aquellas existen de una manera clara é indubitable.

El tramo central sufrió directamente el choque de la máquina, y á este efecto y al peso de los demás vehiculos que debieron caer de costado sobre el larguero derecho, fué debido, en mi concepto, el giro de dicho tramo, que hoy presenta como cara superior la que constituiria el costado izquierdo del puente, y por la posiccion que ocupa y composicion del puente, es evidente, para mí, que tal giro no pudo tener lugar sin que apareciera desgarrada la union del tramo con el anterior, y trayendo hacia sí el tercer de los tramos hasta separar su extremidad, lado de Madrid, el apoyo sobre que insistia.

El citado ingeniero me dice asimismo que ha encontrado indicios de que un carril del lado por donde ha caido el tren se hallaba, ó separado de su sitio, ó sin clavason, lo cual pudo ser origen del descarrillamiento: y esta primera indicacion aparece con posterioridad corroborada de una manera concluyente, y como consecuencia del nuevo reconocimiento practicado por el citado ingeniero en union de otros dos de la direccion de mi cargo, los cuales afirman que la causa del accidente ha sido la de hallarse desclavado uno ó mas carriles contiguos, y que no puede atribuirse el siniestro ni á la parte de fabrica ni á la metálica que constituyen dicho puente.

Resulta asimismo de las noticias que ha tomado y datos adquiridos en la estacion de Almadenejos, que el telégrafo quedó interrumpido en la estacion de Chillon instantes despues de haber avisado esta última á aquella que daba paso al tren de mercancías número 269, el cual era el inmediatamente anterior al precipitado en el rio, y que la misma estacion de Almadenejos que lo sin comunicacion telegráfica con la de Carracollera caía á la misma hora que con la de Chillon.

El ayudante de la seccion que ha regresado del sitio del siniestro afirma haber visto el poste telegráfico inmediato al puente, y situado entre este y la estacion de Chillon, aserrado y otro cortado con un instrumento de poco filo, hallándose asimismo cortados los alambres del telégrafo, indicando la fractura que se habia hecho á cincel ó con otro instrumento cortante y con evidentes señales de haber mediado poco tiempo en verificarse.

El tren venia formado reglamentariamente y marchaba sin retraso sensible, motivo por el cual y hallarse en rampa la rasante inmediata al puente y este en horizontal, no hay razon para suponer que llegase á dicha obra con velocidad distinta á la señalada en el cuadro de marchas, la cual es de veinte kilómetros entre Chillon y Almadenejos.

Dios guarde á V. E. muchos años.— Madrid 1.º de Mayo de 1884.—Alejandro Pidal y Mon.

Leida la comunicacion anterior, siempre resulta lo que acerca de este particular venimos sosteniendo sobre la poca ó ninguna vigilancia en la línea en donde ha tenido lugar la catástrofe.

Lejos estamos de amenguar el orimen, si es que lo hay, puesto que si hemos de atenernos á los últimos partes recibidos, es evidente que lo ocurrido en el puente de Alcudia se ha repetido en otras partes, y al efecto reproducimos lo que *La Correspondencia* comunica en conformidad con los partes oficiales con relacion á otros puntos.

Hé aquí cómo se expresa el colega:

«El telégrafo comunica hoy la noticia de un suceso que confirma una vez más la opinion de los que no atribuyen la catástrofe del puente de Alcudia á un mero accidente fortuito.

Hé aquí el telegrama: BARCELONA 1.º (12:21 tarde).—Al director general de Obras públicas. El jefe de la division de ferro carriles del Este:

Anoche fué levatando un carril en el puente de Fluviá; línea de Gerona á Francia, por una partida de unos 25 hombres armados, pero hoy, á las siete y media de la mañana, la vía estaba reparada.

Circulan los trenes.»

Y añade *La Correspondencia*:

Los detalles contenidos en el siguiente despacho oficial, prueban una vez más, no solo que la ruptura de las líneas férreas formaba parte del programa revolucionario, sino que los procedimientos adoptados para lograrlo eran idénticos en todas las regiones.

La única diferencia que se nota entre la manera de obrar respecto al puente de Alcudia y la usada con el de San Miguel de Fluviá, es que los revolucionarios, impresionados sin duda por la indignacion causada por la catástrofe de que fué teatro el primero han tenido esta vez la humanidad de hacer se avisase á las estaciones inmediatas de la cortadura de la línea.

Hé aquí el telegrama: «GERONA 1.º (1-7 t).—Administrador de correos al director general:

Salí el tren procedente de Francia, que llegó á las ocho y media. Una partida de 8 hombres obligó al jefe de la estacion de San Miguel de Fluviá á telegrafiar al de esta estacion que habia sido cortado el puente: inmediatamente rompieron el telégrafo, arrancaron un rail y una barra del puente, desapareciendo al punto la partida. Los desperfectos han sido compuestos, la vía está libre y el servicio reorganizado. La línea telegráfica se está recomponiendo.

Estas noticias estan confirmadas por despachos análogos del Administrador de correos de Barcelona y del de Figueras. Este último despacho ha venido por el cable de Marsella.

Hasta aquí *La Correspondencia* y los partes, bastando su simple lectura para convencerse de nuestro principal argumento.

En el puente de San Miguel de Fluviá no ha ocurrido una desgracia análoga á la de Alcudia, ¿por-

qué? Por lo que se desprende del mismo parte; esto es, de que hubo la debida vigilancia, pues de otro modo no se hubiese reparado la vía con la prontitud que se ha hecho, como anuncian los partes y los que comunicamos con posterioridad ampliando los anteriores.

Todo lo contrario parece que ocurrió en Alcudia.

En San Miguel de Fluviá, si bien resulta que los mismos individuos que cometieron el desperfecto de la vía dieron parte de ello, la rapidez en el servicio logró evitar una catástrofe que de otro modo hubiese ocurrido, resultando por lo tanto probado que si dicho servicio de vigilancia hubiese estado bien organizado en la línea de Extremadura, tal vez no se lamentarian en este momento tantas desgracias.

Y dicho esto—ya que de tan tristes hechos nos estamos haciendo cargo—condensaremos las noticias oficiales que acerca del puente de San Miguel de Fluviá recibimos, ampliando las anteriores que hemos tomado de *La Correspondencia*.

Dicen así:

«BARCELONA 1.º (10:20 noche).—Tengo la satisfaccion de manifestar á V. E., dice el gobernador al ministro de la Gobernacion, que el desperfecto del puente sobre el Fluviá, se ha compuesto por una brigada mandada por la empresa del ferro-carril, quedando la vía expedita.

El gobernador de Lérida participa anoche que ha quedado restablecida la circulacion en la vía férrea entre La Seo de Urgel y Pons.

LÉRIDA 1.º (9:20 noche).—El gobernador al ministro de la Gobernacion.

En el momento en que he recibido la comunicacion de estar restablecida la vía de Pons, he ordenado al alcalde arregle los desperfectos de la vía telegráfica, poniendo á su disposicion Guardia civil que auxilie los trabajos.

Asimismo he mandado instrucciones para que se forme expediente en averiguacion de las causas que han motivado los desperfectos.»

Ante estos partes, la opinion pública puede juzgar.

Dice *El Liberal*:

«Los periódicos ministeriales fueron excitados ayer por el Gobierno para que iniciaran una suscripcion en favor de las victimas de la catástrofe del puente de Alcudia, y aun cuando no todos han respondido, es de creer que secundarán el pensamiento, al que nos asociamos de buena voluntad, porque las grandes desgracias tienen derecho á contar para su posible remedio con el modesto apoyo de *El Liberal*.

Antes de dar el primer paso en el asunto, deseáramos sin embargo saber si el pensamiento de los iniciadores es dar carácter oficial á la junta de socorros que se constituya.

*La Correspondencia Militar*, periódico no ministerial, habia comenzado á publicar listas de suscritores.»

Aunque á nosotros no ha llegado ninguna excitacion por parte del Gobierno respecto de iniciar una suscripcion, en favor de las familias de las victimas del puente de Alcudia (de la que ya damos noticia en otro lugar), y de los que han sobrevivido á ella, estamos conformes en la idea que se indica; pero si en estos asuntos ha de procederse con equidad y con justicia, véase si la Compañia tiene responsabilidad alguna, en cuyo caso, ésta es la que está llamada en primer lugar á remediar é indemnizar tantos males y enjugar tantas lágrimas.

Noticias generales.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Fomento.—Real orden declarando monumentos nacionales, el convento de San Gregorio de Valladolid y la colegiata de Nuestra Señora de Covadonga.

—Otra disponiendo se provea por opo-

sicion la cátedra de la facultad de ciencias físico-naturales de aplicaciones al conocimiento de los materiales de construccion, vacante en la Escuela superior de Arquitectura.

El capitán general de Cataluña ha comunicado ayer tarde por telégrafo al ministro de la Guerra que se halla completamente restablecidas todas las comunicaciones y que las pequeñas partidas de que ayer dió cuenta las cree disueltas.

Los prisioneros de la esterminada partida llegarán hoy á Gerona, donde serán juzgados en consejo de guerra ordinario.

Dice un periódico de Málaga que una persona de aquella capital ha ofrecido gratuitamente un solar tan extenso como sea necesario para el emplazamiento del proyectado asilo de niños abandonados; pero como la sociedad no cuenta hoy con recursos para poder levantar un edificio de nueva planta, tendrá que limitarse á tomar en arrendamiento un local apropiado al objeto si no hay quien se lo ceda gratuitamente ó á bajo precio.

Del 12 al 15 del mes actual se pondrá en explotación el ferro carril de Medina á Segovia.

En el salon de conferencias se nota desde ayer alguna más animacion, efecto de haber regresado muchos de los hombres políticos que han luchado en las elecciones de diputados á Cortes.

Las conversaciones se reducen á comentar los sucesos ocurridos últimamente y á hacer augurios sobre problemáticas soluciones políticas.

Los que profetizan una modificacion ministerial para un plazo breve, se equivocan de medio á medio.

Siempre ha sido poco escrupulosa Inglaterra en cuanto atañe á medidas sanitarias; en la ocasion presente lo es mucho ménos, toda vez que ha admitido á libre plática en el Tamesis al canchero *Cocodrilo*, que, como saben los lectores, tuvo hace poco á bordo un caso ó dos de cólera.

Ayer tarde ha llegado á nuestras manos y nos apresuramos á transmitir á nuestros lectores, los siguientes detalles del choque ocurrido en Navarra entre las fuerzas revolucionarias y las del Gobierno:

El 29 de madrugada salió el comandante Sos desde Roncesvalles con su columna, compuesta de 60 carabineros, 12 guardias civiles de infanteria y cinco caballos con direccion á Orbaiceta. Entre siete y ocho de la mañana, en el monte Nasala, fué avistada la partida por la vanguardia mandada por el bravo capitán de carabineros D. Francisco Gomez, cuyo puesto de honor fué solicitado por él, yendo á sus órdenes el teniente don Eusebio Oca.

Parapetado el enemigo en ventajosísima posicion, rompió un nutrido fuego, que fué contestado por la fuerza del capitán mencionado.

Seguidamente ordenó desplegar por la izquierda una seccion de carabineros en guerrilla, mandada por el alférez don Francisco Mingueña.

A esta apoyó otra de Guardia civil al mando del teniente D. Carlos Rada.

Asi mismo dispuso desplegar otra guerrilla por la derecha compuesta de carabineros, y ambas encomendadas al comandante don Santiago Rodriguez, colocando la caballeria á retaguardia en lugar conveniente.

Generalizado el fuego, resistieron los sublevados valerosamente; pero su temeridad y resistencia no pudo contener el decidido arrojío de los valientes carabineros y guardias civiles, que al grito de «¡Viva el Rey!» se lanzaron sobre la posicion, desalojando de allí á los contrarios.

El choque fué rudo y terrible, teniendo ocasion de admirar el valor de todos, y muy particularmente el del carabainero Francisco Dominguez, luchando brazo á brazo con un adversario y siendo herido en la cabeza por otro.

El resultado de la jornada ha sido el completo destrozo de la partida, habiéndoles causado siete muertos, entre ellos el capitán Mangado, que ves-

tía uniforme de coronel, cuatro prisioneros dos de ellos heridos, varias armas la alforja-cartera del Sr. Mangado, habiendo sido rescatados cinco de los carabineros que apresaron en Valcárcos y los caballos.

Los dispersos restos de la partida han vuelto á entrar en Francia por Changoa no quedando enemigos que combatir.

Dice *La Correspondencia*:

«*La Iberia* pide hoy que deje el Poder el partido conservador. La opinion aplaude entretanto la rapidez y el acierto con que ha sido vencida la cuestion de orden público, que se presentaba muy alarmante hace algunos dias.»

Ayer dimos noticia de la caja que con tan extrañas precauciones se dirigió por un desconocido al gobernador de Madrid.

El señor Villaverde comprendió, á la simple inspeccion de la caja, que era de carton, que no podia contener materias explosivas, como algunos temieron, y abrió el paquete misterioso.

Una carta dirigida al gobernador aclaraba los hechos; era un legado en vida que le hacia un individuo, á quien no conoce, de todos los objetos de su mayor estimacion. Biografía del interesado, estampas y oraciones devotas, una pluma de flores de mano, regalo de una mujer (q. e. p. d.) segun el letrero del papel que la envuelve, una ejecutoria de nobleza, retrato y medio de un individuo de la Cruz roja, y un billete de diez duros.

Entre tanto, la policia, que desde el primer momento vigilaba el sitio donde quedó la caja colocada, detuvo á un individuo que se presentó en actitud de ver si continuaba el paquete donde lo dejó. Conducido á presencia del señor Villaverde, declaró ser el donante de aquellos objetos raros y curiosos. Se le puso en libertad al instante, y despues celebró otra conferencia con el señor Villaverde, que todavia no le ha podido convencer de que recoja los objetos que ha querido regalarle.

El interesado se llama Pedro Miguel y Ortega, es natural de San Asensio (Logroño), y persona que le conoce y trata hace mucho tiempo ros dice que jamás se habia observado en él sintoma alguno de perturbacion mental.

Entre los cuadros que figuran en la Exposicion Nacional, se vé uno digno del elogio de los inteligentes.

Este es debido al pincel del Sr. Aparici, «el pintor de las flores» como le llamaba con razon *La Correspondencia*.

Dicho cuadro representa un sin número de caprichosas flores, claveles, rosas, begonias, yedra y otras que no es fácil recordar.

En todas ellas se ve la maestria del jóven pintor valenciano, tanto por el gusto con que están hechas, como por la belleza de su colorido.

Damos á nuestro amigo una vez más la enhorabuena, y le felicitamos, porque es seguro que esa verdadera obra de arte llamará la atencion de los inteligentes que visiten la Exposicion, y será premiada, como las que el mismo autor ha presentado en las Exposiciones de Valencia.

El Sr. Aparici, dedicado tambien á la enseñanza, está obteniendo aventajadísimos discípulos, entrellos que se cuentan un hijo de nuestro amigo el brigadier señor García Reina, que bien puede decirse es una verdadera esperanza para el arte pictórico.

*La Libertad*, de Valladolid, advierte que en aquella ciudad hay muchos obreros jóvenes é inutilizados por el trabajo por penosa enfermedad, á causa de las sustancias nocivas á la salud que emplea la codicia de los fabricantes, y sobre ello llama justamente la atencion de las autoridades.

De los 30 hombres con que entró á las ocho de la mañana el día 3 de Abril el cabeçilla Agüero en el territorio cubano para llevar la alarma á las familias y el retraimiento al comercio y á la industria y el temor á la agricultura, sólo cuenta en la actualidad con 5, y anda errante y fugitivo, como dice *La Epoca*, en la Ciénaga, para no ver las caras de la guardia civil, teniendo concentrada toda su atencion estos alarmistas de oficio actualmente en ver

cómo pueden salir de nuevo del atolladero en que se encuentran y dejar la isla.

En la madrugada de anteayer fué robada la iglesia del pueblo de Ontigola (Guadalajara), llevándose los ladrones cuantos objetos de valor se encontraron en el templo, sin que hayan sido habidos los malhechores que, sin duda alguna, forman parte de una vasta asociación dedicada á esta clase de robos, en los cuales deberán fijar y seriamente su atención las autoridades todas, para descubrir la trama de una vez.

Ayer ha girado una minuciosa revista á todos los cuarteles que en la plaza ocupa la Guardia civil, el director general del cuerpo Sr. Fajardo, quien no ha salido muy satisfecho del estado en que se encuentran la mayor parte de los edificios y de las condiciones que estos reúnen.

Segun escriben de Zurich á la Gazette de Lousanne, hasta el 25 de Abril se habian observado en dicha villa 552 casos de tifus. Se han adoptado muchas precauciones higienicas. El Consejo de Sanidad ha recomendado al público que no beba el agua cocida.

Ayer no llovió en ninguna capital de la Peninsula.

Si bien es cierto que el gobernador de Jaen telegrafió ayer al señor ministro del ramo que trataba de tomar precauciones para evitar algun conato en los montes de Despeñaperros, no lo es que se haya levantado partida alguna en aquellos contornos.

No creemos sea cierto lo que anoche se decía de que el Gobierno haya pensado suspender las garantías constitucionales.

En los centros oficiales nada se dice que revele la autenticidad de estos rumores.

La discusión anoche en el Circulo de la izquierda era muy animada, y distintos los pareceres que se sustentaban respecto á la conveniencia de la reunion iniciada por el general Lopez Dominguez.

Desde luego, el Sr. Montero Elos podemos asegurar que está de perfecto acuerdo con el señor duque de la Torre.

Telegramas.

PARIS 1.º—El señor Waddington, embajador de Francia en Londres, despues de haber conferenciado detenidamente con el ministro de Negocios extranjeros, ha salido esta mañana con direccion á aquella capital, para encargarse de nuevo de su puesto.

Folletín.

ORIGENES

DEL

TEATRO ESPAÑOL

POR

D. JOSÉ MARIA DE PUELLES Y CORTENO

Se inundaron de mujer. De hombre yfralle. ¿fralle digo? Llenóse todo con él... Solorzano dice, en La Garduña de Sevilla: «Fuése Roberto, á su casa y pidióle prestado un vestido, como que era para una comedia que se hacia en un monasterio de monjas.»

Lo cual prueba que no sólo presenciaban estos espectáculos los frailes, sino que tambien las virgenes consagradas al Señor.

Hoy, en el seminario conciliar de Cádiz, si no estamos mal informados, se representan por aquellos seminaristas algunas preciosas composiciones dramáticas del ilustrado presbítero señor Leon y Domínguez, tanto del género religioso como del histórico-profano.

Llevar consigo la respuesta de Francia á la proposición de Inglaterra sobre la cuestion de la conferencia. Francia declara que acepta dicho proyecto, aunque solo en principio, pues cree que la conferencia no debe limitarse á los asuntos concernientes á la Hacienda egipcia, si no abarca la situación general de aquel país.

PARIS 1.º—El embajador de España, señor Silvela, estuvo ayer mañana en el Eliseo, celebrando una conferencia con el presidente de la República señor Grevy, quien invitó á almorzar al diplomático español, así como al señor Courcelles.

LONDRES 1.º—The Daily News asegura hoy que Inglaterra ha renunciado á proseguir las negociaciones con de Puerta sobre los asuntos egipcios, la vista del proceder de aquel Gobierno, el cual ha prohibido el reclutamiento de voluntarios en todo el Imperio para el servicio del Khedive ó de los ingleses.

PARIS 1.º—Las noticias que llegan del Sudan siguen siendo desconsoladoras.

El gobernador de Berber, antes de que pudiese operar la retirada, vióse sorprendido por numerosas huestes rebeldes.

En tal situación, con mil hombres fieles que le quedaban, se encerró en la ciudadela, donde le tienen estrechamente bloqueado los enemigos, intimándole á rendirse á discreción.

Se teme una nueva catástrofe como las de Sinkat y Shendy.

NUEVA-YORK 1.º—(Via cable Vigo).—Un telegrama de la Habana dice que el número de víctimas hasta ahora conocido á consecuencia de la espantosa voladura del polvorin de aquella ciudad, es de 21 muertos y 79 heridos.

ROMA 1.º—Monseñor Cochis, arzobispo de Orante, será en breve promovido al cargo de Nuncio apostólico de Su Santidad en Rio Janeiro en reemplazo de monseñor Sambocetti, que será nombrado para otro puesto.

LONDRES 1.º—The Times, en su edición de esta tarde, dice que la legación de China en Paris ha sido confiada á Lifongpao ministro del Celeste Imperio en Berlín, y que el marqués de Tseng continuará representando á su país en Londres y San Petersburgo.

LONDRES 1.º—Las compañías de los ferro-carriles siguen recibiendo anónimos anunciando que se preparan nuevas explosiones por medio de máquinas infernales.

Lo policía ejerce la más escrupulosa vigilancia para impedir que se lleven á cabo estos atentados.

LONDRES 1.º—El embajador de Francia en Londres ha entregado hoy al conde de Granville, ministro de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña, la respuesta de Francia á la proposición inglesa sobre la conferencia.

Dicho documento está redactado en términos muy amistosos.

Declara que acepta en principio el proyecto de la conferencia, pero pide que previamente examinen los dos Gabinetes algunos asuntos directamente relacionados con la cuestion económica de Egipto, que es imposible separar de aquellos.

PARIS 1.º—Lifongpao, ministro chino en Berlín y confidente y amigo del ministro Lifungchian, es esperado en esta capital para reemplazar al marqués de Tseng.

El gobierno del Celeste Imperio ha puesto á disposición de la misión del marqués de Tseng y ha nom-

brado á Lifungpao, á fin de entablar negociaciones sobre un arreglo definitivo en los asuntos del Tonkin.

BELIN 1.º—La comision del Parlamento alemán ha desechado por 10 votos contra nueve el proyecto del Gobierno prorrogando la ley excepcional contra los socialistas.

Se considera inevitable un conflicto entre la Cámara y el Poder ejecutivo. Créese que el Parlamento será disuelto por el Emperador.

LONDRES 1.º—Cámara de los Pares.—El ministro Sr. Granville declara que el Gobierno ha enviado una circular á las cinco grandes potencias y un despacho á la Sublime Puerta, proponiendo la celebracion de una conferencia para examinar si la ley de liquidacion puede ser modificada. Hasta ahora no ha contestado Turquía. Las demás potencias consienten, pero Francia ha contestado que consiente en principio, pero que desea algunos detalles preliminares.

Cámara de los Comunes.—El presidente del Gobierno, señor Gladstone, dice que aún no se ha decidido si la conferencia se reunirá en Londres ó en Constantinopla. No cree que el deseo de Francia de celebrar conferencias preliminares sea condicion indispensable para la aprobacion, pero la llegada del señor Waddington hace indispensable una inmediata resolusion.

LONDRES 2.º—Dos individuos en quienes recaen vehementes sospechas de complicidad en las voladuras de dinamita ocurridas recientemente en Londres, han sido detenidos ayer en Weymouth.

PARIS 2.º—Un despacho de Tánger dice que, á petición del ministro de Francia en aquella ciudad, Sr. Ordega, ha sido destituido el gobernador de Wazzan, á consecuencia de las intrigas de éste contra los hijos del Cherif de dicho pueblo, quien, como es sabido, se puso há poco tiempo bajo la proteccion francesa.

Reina la mejor armonía entre el señor Ordega y el gobernador de Tánger.

El primero ha salido para Francia, donde visitará al ministro de Negocios extranjeros en Marruecos, que se encuentra actualmente en Marsella.

PARIS 2.º—No tiene importancia alguna el hecho de haber aparecido pasquines sediciosos en Niza.

No es exacta la noticia dada por algunos periódicos sobre la explosion de cartuchos de dinamita en Toronto.

Fabra.

Boletín Comercial.

Aguilar de Campoo (Palencia).—Unas 100 fanegas de trigo se han presentado en el mercado y alguna cebada, vendiéndose: trigo á 38 rs. fanega; cebada de 24 á 25, centeno de 25 á 26; avena de 18 á 19.

Garbanos de 100 á 120. Continúan las lluvias, impidiendo las labores, muy retrasadas ya para ciertos frutos.

Los sembrados superiores, Cardeña (Zaragoza).—Vinos: continúa la calma en las compras y los precios sostenidos para las buenas clases que fluctúan entre 26 y 29 pesetas aliquez; á precios más bajos los vinos defectuosos que llegan hasta 13 y 14 pesetas.

Las noticias de Daroca son tambien de calma persistente, y lo poco que se

necesitarse treinta y cinco actores. La primera, porque así lo dice terminantemente Santillana, nieto de D. Pedro Gonzalez; las otras porque los cronistas lo aseguran, añadiendo de paso que fueron exornadas con bailes, coros y mojigangas.

«A esta mi danza, trax de presente, Estas dos doncellas, que vedes fermosas, Ellas vinieron, de muy mala mente A oír mis canciones, que son dolorosas. Mas non la valdrán ni flores, ni rosas, Nin las composturas que poner solian, De mí, si pudiesen, partirse querrian, Mas non puede ser, que son mis esposas.»

En esta forma van desfilando ante la Muerte el papa, el emperador, el predicador, el abogado, el mercader, el artesano, el recaudador, el portero, etc., hasta treinta y cinco representantes, así de las más encumbradas clases como de las más pobres y humildes.

Los Cantares escénicos de D. Pedro Gonzalez de Mendoza, abuelo del marqués de Santillana, la obra alegórica apropiada de la coronacion de D. Martin el Humano, escrita por el valenciano Mossen Domingo Maspons, y otra escrita para representarse en 1412 en la coronacion de D. Fernando

de 20 pesetas aliquez segun clase. Nota.—Con muy poca concurrencia de propietarios y tratantes en vinos se ha efectuado el mercado.

Muy pocas han sido las operaciones hechas en este artículo, y sólo en clases muy superiores y á precios bastantes bajos.

Los precios son los siguientes: Vinos: Tinto, Priorato, dulce superior de 40 á 42 pesetas carga 121'60 litros; mediano de 36 á 40; seco superior de 37 á 39; mediano de 33 á 35; bajos Priorato seco de 32 á 36; campo de 22 á 27; bajo «Conca de 14 á 19; Aragon de 32 á 35; Valencia tipo Requena de 29 á 31; Benicarló de 32 á 36.

Espiritus industria extrafina: a 72 duros los 516 litros de 32 grados con casc; primera superior á 70 duros.

Los precios de los vinos son puestos en el almacen del comerciante, mientras que el de los espíritus son puestos en el almacen del vendedor. Tordesillas (Valladolid).—El mercado poco concurrido á causa de las lluvias.

Los precios corrientes son como siguen: Trigo de 37 á 38 rs. fanega. Cebada de 17 á 18.

Algarrobas de 19 á 21. Vino blanco de 10 á 11 rs. cántaro; tinto de 10 á 12.

HARINAS

Precios corrientes dentro de Madrid y al domicilio del comprador.

Table with 2 columns: Harina type and price. Includes items like 1.º de Aranjuez (40 ptas. los 92 kilos), FF La Pre-miada (45 los 100), Salamanca (36 los 92), Resurreccion (34 los 92), Villarroya H. (54 los 100), Alcalá (34 los 92), Segovia (34 los 92), Peña Corbilla (36 los 92).

BOLSA

Table with 2 columns: Market item and price. Includes 4 por 100 interior (61'25), Idem exterior (61'35), Amortizables (74'00), Cubas (90'99), Cédulas del Banco Hipotecario al 6 por 100 (00'00), Banco de España (264'00).

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and exchange rate. Includes Londres, 90 días fecha (47'35), Paris, 8 días vista (4'94).

BOLSIN DE LA TARDE

Table with 2 columns: Market item and price. Includes Contado (61'15), Fin de mes (61'45), Próximo (00'00).

TELEGRAMA DE BARCELONA

Bolsa

Table with 2 columns: Market item and price. Includes Contado (61'37), Fin de mes (00'00).

TEMPERATURA DEL DIA 1.º

Observaciones de los ópticos Aramburo hermanos:

A las ocho de la mañana 6 grados centígrados sobre cero.

A las doce de id. 13 grados sobre 0.

A las cuatro de la tarde 13 grados sobre cero.

La temperatura máxima fué de 15 grados.

La mínima de 2 grados.

El barómetro indica buen tiempo

Cambios sobre provincias.

Table with 4 columns: PLAZAS, Data, Bonif., PLAZAS, Data, Bonif. Lists exchange rates for various provinces like Alcabete, Alcoy, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Castellon, Ciudad-R, Córdoba, Coruña, Cuenca, Ferrol, Jerez, Gijón, Granada, Guadalupe, Huelva, Huesca, Jaen, J. de la F., Leon, Llerda, Linares, Logroño, Lorca, Lugo, Málaga, Murcia, Orense, Oviedo, Palencia, P. de M.

INTERESANTE

Por 12 céntimos de peseta la línea se anuncia en los periódicos siguientes:

- El Popular, de Madrid. La Paz, de Murcia. La Opinion, de Oádiz. El Mercantil Sevillano, de Sevilla. El Clamor de Galicia, de Lugo.

Por 50 céntimos de peseta la línea se insertan reclamos en todos los periódicos citados.

Se cobrará por las líneas que ocupe en El Popular tanto en anuncios como en reclamos.

Los anuncios insertos en estos cinco periódicos hacen más efecto y dan mejor resultado que publicar un prospecto diario en cada una de las cinco capitales donde se publican los mismos.

desde los magnates Santillana y Villena, hasta el paje Macías y el rey de armas Toledo, todos se dedicaban á porfía á cantar, bailar, componer tiernas canciones y amorosas endechas.

Natural era que en esta corte la poesia se desplegara en todas sus manifestaciones; y así tenemos ocasion de presenciar en Tordesillas (1422) entremeses costeados por el muy alto y muy poderoso señor el condestable don Alvaro de Luna, gran privado del rey, ó más bien Rey de hecho en la corte de Castilla.

Secularizado el Teatro y ya contando con repertorio y afición en el público, no había feria, ni mercado, festividad de la iglesia, casamiento de príncipe ó victoria contra los agarenos alcanzada, que no fuesen otros tantos motivos de regocijo y aglomeracion de forasteros, ávidos no sólo de disfrutar de las fiestas oficiales, sino que tambien de los espectáculos burlescos, musicales y escenográficos que los yoglares, trovadores, cómicos, bufones y facedores de escarnio, representaban con los nombres de monas, troyos, cantares, entremeses, estribillos y dramas pastoriles. Una vez terminado el espectáculo, aquel actor que era más del agrado del

